

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

ALEGEREA DELA BRAŞOV.

...Şi-i strein în ţara lui...

Vorbim despre başbuşucia de ieri. Şi-i spunem aşa pentru că nu putem numi altcum ticăloasa manoperă, prin care autorităţile au căutat să asigure succesul listei brătiano săseşii pentru Comerţele agricole.

Se ştie că în judeţul nostru au fost prezentate două liste în vederea acestor alegeri: una a liberalilor, compusă din numele câtorva funcţionari propagandişti ai guvernului şi întregită apoi — în numele cartelării — cu nume săseşti. Pe a doua listă, a Partidului Naţional, figurau numai nume de ţărani, de agricultori români.

În faţa acestor două liste era prea uşor de prevăzut rezultatul alegerilor. Pentru aceea organele administrative nu s-au jenet şi nu s-au aflat să bajocurească legea şi dreptatea, recurgând la tot felul de mijloace, prin care au crezut că nu vor lăsa să cadă lista brătiano-săsească. Alegătorilor români, pe cari îi ştiau că nu vor vota lista guvernului, nu li s-au eliberat în mai multe comune biletele de vot iar altora nici măcar biletele de identitate, pentru ca să poată fi în tot momentul opriţi şi împărăşii de către organele de siguranţă. În schimb Saşii, unul ca toţi şi toţi ca unul, s-au putut prezenta cu toate actele — eliberate de autorităţile statului român, — în regulă.

La tribunalul Braşov, unde a avut loc alegerea, fruntaşi ai organizaţiei Partidului Naţional au sârlit însă, ca şi ţăranii români să-i primească certificate de votare din partea judecătorescilor de ocol. Era deci distrusă o nouă armă, prin care se căutase înfrângerea ţăranilor de către autorităţile guvernului, cari speriate de dezastrul ce-l vedeau, — au recurs la cea mai revoltătoare şi neromânească apucătură: au admis la vot pe Saşii şi au oprit pe Români, prin faptul că — în loc de ordinea alfabetică după cum era stabilit — au chemat la votare comunele săseşti, lăsând la urmă satele cu majoritate românească.

Priveau decepţionaţi şi nedumeriţi bieţii Români, cum porţile tribunalului se deschid pe seama Saşilor ca să-şi dea votul, în vreme ce ei aşteptau ca cerşetorii, — pierzându-şi o scumpă zi de lucru — în faţa treptelor aceluiaş tribunal.

Câtă durere, pentru un Român în Ţara românească!

Durerea însă s'a transformat în revoltă când după orele şase seara au aflat rostul apucăturii şi tragerea pe sfoară. Birourul de alegere, după ce s'a convins că a adunat majoritatea voturilor săseşti şi că voturile românilor vor urma, vor da adeveratul rezultat, care liberalii se temeau, a închis alegerea.

E de nedescris revolta, care ca un trăsnet a zguduît atunci inimile miilor de ţărani români, ce pierduseră o zi întreagă aşteptând în zadar să-şi dea vo-

tul. Zădarnic au căutat autorităţile şi poliţia să-i calmeze. Lumea înfuriată adunată în faţa Tribunalului vocifera tumultuos, cerând să fie admisă la vot.

Între alte autorităţi, prefectul judeţului care, incurcat, căuta — când cu ameninţări, când cu vorbe dulci, — să domolească poporul, ajunsese într-o situaţie, pe care nu ştim cum să o numim: de compătimit sau caraghioasă? I s'au aruncat în faţă insulte, cari ating prea adânc prestigiul şi demnitatea unui prefect. Dar, pe drept, Activitatea prefectului din acea zi — ca şi a tuturor celor numiţi de sus ca să strângă şurubul — a stârnit o revoltă, care în dreptatea ei, nu mai putea cunoaşte margini. Prin insultele aduse prefectului, care însuşi figura pe lista guvernului se pălăna fără-delegea.

A fost chemată atunci armata pentru ca să împărăşie mulţimea revoltată.

O scenă, care cu toată revolte, trebuia să înalţe inima unui adevărat Român. În faţa trupelor care în pas alegător şi cu baioneta pe puşcă înainta spre mulţime, nime nu s'a dat înapoi. Liniştiţi, ţăranii au început să aclameze Familia regală şi armata, dar au rămas la locul lor.

A doua încercare a armatei a avut loc, tocmai în momentul, când după „Trei culori” şi „Pe-al nostru steag” mulţimea de ţărani intona în cor „Deşteaptă-te Române”. Întâmplarea par'că a voit să demonstreze şi să arate soarta Românilor în Ţara Brătienilor: Românul din Ardeal

care, sub Unguri nu punea în tonă acest marş-naţional, cânta acum „Deşteaptă-te Române” — sub baionetele armatei trimise la ordinul autorităţilor brătieniste... iar Saşi şi Unguri, pe de lături, se desfătau în faţa priveliştei.

Dacă n-a fost vărsare de sânge, faptul este de mulţumit cuminjeniei ţăranului şi dreptăţii cauzei lui, în faţa căreia armata, trimisă la ordin, a înţeles situaţia şi a luat altitudine dictată de ea.

Înţelegând în cele din urmă ţăranii că orice rămânere mai departe înseamnă pierdere de vreme — era deja seara târziu şi întunec — s-au împărăşit, lăsând voturile săseşti să asigure izbânda figurilor de pe lista brătiano săsească.

Manifestaţia care a durat timp de ore a fost cu atât mai înălţătoare, cu cât ea a fost ceva spontan isvorât din inimile revoltate ale ţăranimii române. Ea a dovedit pe de-a-întregul conştiinţa de cetăţean a ţăranului nostru şi micimea de suflet a celor ce au îndrăznit să o rănească cu ascuţitul sulţelor voturilor săseşti, dar n-au avut curejul ca în decursul demonstraţiei să se prezinte şi să-şi de-a seama faptelor lor.

Bazbuşucia brătienistă, de ieri, de la Braşov, a căutat să desvelească încă odată mentalitatea celor ce au condus-o, că: „Românul e strein în ţara lui”, — dar răspunsul demn dat de ţăranii români prin demonstraţia lor, a dovedit că conştiinţa de cetăţean a ţăranului a ajuns o putere cu care nu se vor mai juca în viitor Brătienii!

Se va fi convins de acest lucru şi d-l Prefect împreună cu toţi X-ii şi Y-ii d sale.

Programul serbărilor Asociaţiunii la Reghin

Vineri în 28 August 1925.

Primirea în gară la sosirea trenurilor: De către Braşov-Mădăraş-Topliţa la orele 9.47, 15 şi 1.27. De către Feldioara-Războieni-Tg. Mureş la orele 4.36, 14.39 şi 19.27.

Orele 18 dim. m. Consfăţuire cu domnii directori ai despărţămîntelor „Asociaţiunii” în sala de şedinţe a primăriei.

Orele 20^{1/2}. Seara de cunoştinţă cu cină a la carte în grădina restaurantului „Trufa”.

Sâmbătă în 29 August 1925.

Orele 8 dim. liturghie în cele 2 biserici româneşti.

Orele 10 dim. Parastas la cavoul Baronului Vasile Ladislau Popp de lângă biserica gr. cat. rom.

Orele 11 dim. Şedinţa I-ă a Asociaţiunii în sala cea mare a hotelului oraşenesc.

Orele 13^{1/2}. Banchet în grădina de iarnă a hotelului oraşenesc. (Bilete la farmacia Mera).

Orele 17. Conferinţe în pavilionul din parcul „Regina Maria”.

Orele 21. Teatru dat de membrii Teatrului naţional din Cluj, de sub conducerea d-lui Zaharie Bărsan. Program special seara la casă. (Bilete la farmacia Victor Mera şi seara la cassă).

Duminică 30 August 1925.
Orele 8 dim. liturghie în ambele biserici româneşti.

Orele 10 dim. Şedinţa II-a a Asociaţiunii în pavilionul din parcul „Regina Maria”.

Orele 15. Conduct etnografic. (După un program special cu concursul muzicii militare a reg. 82 inf.) Tribuna oaspeţilor în faţa judecătorescilor de ocol.

Orele 17. Şedinţa festivă a secţiilor ştiinţifice-literare în pavilionul din parcul Regina Maria.

Orele 21. Bal în sala cea mare a hotelului oraşenesc. (Bilete la farmacia Mera şi seara la cassă).

Luni 31 August 1925.

În caz de timp favorabil excursiune la locul de vânătoare a M. Sale Regelui în munţii Gurghiuului. Plecarea dim. la orele 8 cu trenul industrial din gara Reghin. Participanţii se vor anunţa d-lui Victor Mera, farmacist, până în 30 August 1925 orele 12.

Comitetul serbărilor
Asociaţiunii Reghin.

Iarăşi teroarea electorală în judeţ. Făgăraş

— Arestarea deputatului Dr. Aurel Dobrescu şi a mai multor propagandişti naţionali. Turbarea păr. protopop Stoicanea Vasile. Terorizarea d-lui Prefect Radovici. Tribunalul revoluţionar din Şercaia. —

Făgăraş. — Teroarea electorală a administraţiei d-lui prefect Radovici este în toi. Disperat că pierde comuna după comună în urma nesăbuitelor sale măsurilor de suprimare a oricărei propagande contrari, prefectul Radovici a ajuns să recurgă la cele mai brutale mijloace de combatere a Partidului Naţional:

Urmărirea propagandiştilor naţionali şi a sătenilor cari stau cu ei de vorbă.

Astfel prefectul a pus pe urma agenţilor naţionali, agenţi secreţi (vre-o 25) să-i urmărească pas cu pas în toate părţile. Insuşi subprefectul Frâncu se ţine (la ordinul şefului său) însoţit de agenţii poliţiei de fruntaşi naţionali, peste tot locul o distanţă de 50—100 m. după împrejurare. Imediat după plecarea fruntaşilor Naţionali, aceşti agenţi ai forţei publice încep să descosească pe sătenii cu care au stat de vorbă, şi să-i intimideze cu fel de fel de vorbe. Naţionaliştilor sunt făcuţi bolşevici şi liberalii avertisează pe ţărani să nu mai vorbească cu ei, căci înlundă puşcăria.

Terorizarea notarilor.

Notarii din comunele, unde s'a aflat vre-un manifest naţionalist sau a fost vre-un fruntaş naţional fără să avertizeze Centrul, pur şi simplu sunt destituiţi. Astfel, au fost destituiţi notarii din comunele: Galeşti, Sebeş şi Mărgineni. Poporul din aceste comune în urma acestui fapt, manifestă o vie duşmănie contra partidului liberal care patronază toate ticăloşiile prefectului Radovici.

Arestarea d-lui deputat Dobrescu.

În ziua de 22 August d-l deputat Dobrescu însoţit de câţi va partizani mai tineri, a plecat la Şercaia cu un auto-camion din Făgăraş, ca să distribuie „Glasul Oltului”, pe care l-au sistat autorităţile prefectului Radovici.

În capul Şercaiei d-l Dobrescu a fost oprit de o patrulă de jandarmi şi a fost somat să-i urmeze. De faţă însă era şi subprefectul judeţului, care a dispus să le dea drumul. Astfel a putut să-şi continue drumul până în centru, unde însă au fost urmăriţi de un automobil, de păr. protopop Stoicanea şi subvizorul Malei, însoţiţi de 4 jandarmi. Când i-au ajuns jandarmii la ordinul păr. protopop Stoicanea, au dat năvală asupra d-lui dr. Dobrescu pe care l-au deţinut împreună cu toţi cei cari îl însoţeau. O mulţime imensă s'a adunat la faţa locului care a smuls din mâinile deţinuşilor

„Glasul Oltului”, pe care voiau să-l confiscie agenţii prefectului. În felul acesta scopul excursiei a fost atins deoarece foaia s'a răspândit în mulţime.

Trădătorul de neam, pretorul Langa, judecă.

Duşi la pretură deţinuşii au fost interogaţi de pretorul Langa, cunoscut de toată lumea ca un renegat pe timpul războiului şi ca un mare trădător de neam (Învăţtorul Sidon Turcea l'a demascat complet printr'un memorandum scos de curând de sub tipar). Părintele Stoicanea, care graţie poliţiei a ajuns în scaunul protopopesic din Şercaia a ticluit pe loc un proces verbal prin care se denaturau faptele. Sosirea tiraniei la faţa locului.

La orele 9 seara soseşte cu automobilul la Şercaia d. Radovici împreună cu senatorul Borze. Prefectul descinde la pretură unde se năpăstueşte cu toată furia de care e capabil un descreerat, asupra deţinuşilor: Şerban, Dârlogea, Fiorea, Popa, Berghişan, Stelea, Brumbolu etc. D-l deputat a fost despărţit din primul moment şi excoartat la Secţie.

Radovici se adresează dela început plutonierului de jandarmi cu cuvintele: „rdu ai făcut, trebuia să-i loveşti să le sberbi creierul” şi „pe răspunderea mea să-i baţi pe escrocii şi criminalii ăştia”.

Redăm aceste vorbe rostite de un prefect în exerciţiul funcţiunii sale — fără nici un comentariu. Ele arată pe deplin starea de demenţă acută a prefectului de Făgăraş, care a fost relevat ca atare şi cu multe altele prilejurii. Dovada acesteia o fac o serie de martori cari stau la dispoziţia noastră.

Sentinţa.

Prefectul citeşte apoi procesele verbale, apoi sentinţa pe baza căreia condamnă pe toţi deţinuşii la câte 15 zile închisoare şi 2000 Lei amendă de fiecare. La urmă face o morală fiecărui aparte, ameninţând cu bătaia şi închisoare pe d-rul Boeriu din Şercaia.

„Pe d-ta am să te bag în puşcărie!” De ce? Probabil nici el nu ştie.

Motivarea sentinţei.

Sentinţa spune că deţinuşii au făcut intrunire fără autorizaţie şi au vrut să răspândească foi bolşevice cu „Glasul Oltului”. Ori cine poate judeca seriozitatea unor asemenea argumente răsuflate.

Adevărul

pur este că; acest prefect, care înjoseşte autoritatea pe care o

deține și reduce la slăbiciune un întreg județ vrea să desființeze cu orice preț în județul Făgărașului orice propagandă națională și chiar organizațiile partidelor naționale pe care îl vede din zi în zi mai puternic și mai mult epuizat de popor. Armele lui sunt calomnia, teroarea fără câpăt și lăudăroșia fariseică.

În arest până dimineața

La Pretură d-l Dobrescu a fost ținut până dimineața adică noaptea întregă. A doua zi de dimineață au fost puși în libertate.

„De ce nu i-ai zburat creierii d-rului Dobrescu?”

Sunt cuvintele pe care le-a adresat prefectul pușcăriaș Radovic jandarmilor în auzul tuturor celor de față. Martorii sunt d-rul Boeriu, subprefectul etc.

Șoferul d-rului Dobrescu erunt bătut și automobilul confiscat.

Tot odată a fost deținut și șoferul d-rului Dobrescu. El a fost erunt bătut de agenții politici și automobilul confiscat. Pe deasupra a fost amendat cu 3000 lei pe care trebuia să-i plătească imediat, contrar legii.

Comune brutalizate.

Cetățenii din comunele: Gaiaș, Făgăraș, Polona-Mărușii sunt brutalizați, bătuți și arestați de agenții brigăzii de Siguranță. Circulația a fost oprită în tot județul de aceiași agenți.

Corupția lui Radovic a ajuns la culme.

AVIZ

Deoarece o mare parte din persoanele, cărora li s-au încredințat spre plasare bilete de ale „Loteriei Sindicatului Presii Române din Ardeal și Banat” n-au trimis până la această dată nici sumele încasate, nici lozurile nevândute, Sindicatul Presiei s'a văzut nevoit să amâne tragerea Loteriei pentru ziua de 16 Decembrie 1925. Amânarea a fost aprobată prin ordinul Nr. 72547 al Ministerului de Interne, avându-se în vedere, că premiile în valoare de 500.000 lei au fost integral depuse la „Banca Centrală pentru Industrie și Comerț” din Cluj.

Biletele care se vor mai vinde în acest timp, vor lua parte de asemenea la tragere.

Comitetul.

Problema pământului la Săcele

de Dr. V. Jinga.

IV.

I. Cum s'au expropriat „Valșagurii”.

Printre puținii teren expropriabil din județul Brașov a fost și corpul de 1290 jug. 246 st. al comunei politice Hărman, cunoscut sub numirea de „Valșagurii” și dat spre folosință locuitorilor din comanele Sătulung, Tărlungeni, Zizin și Părcăreni drept schimb pentru folosința apei „Izvorul”.

La 16 Iunie 1922, comisiunea de ocol pentru expropriere din Brașov, în ședință, compusă din judecătorul C. Gane ca președinte, agronomul regional C. T. Nca și delegatul Casei centrale a Improprietății I. Grama ca membrii, prezenți notarul și primarul comunei Hărman precum și P. Eke și I. Măsar din partea sătenilor acestei comuni, prin hotărârea nr. 3/922 considerând că suprafața de 1290 jug. 246 situată la locul numit „Valșagurii”, este pământ folosit prin embatic, care în conformitate cu art. 6 al. b. din legea agrară, urmează a fi expropriat în folosul embaticarilor. Aceasta după ce proprietara, prin reprezentanții ei arată că acest pământ se află de prin secolul al XVII-lea în folosința unor locuitori din comanele Sătulung, Tărlungeni, Zizin și Părcăreni, din titlu în fiu până la deținătorii de azi.

Hotărârea aceasta e complet lipsită de seriozitate și motivată superficial. Poate sere servi ca criteriu hotărâtor într-o chestiune atât de importantă declarația vagă a reprezentanților comunei politice Hărman, că acest pământ s'ar afla în folosința predecesorilor de prin secolul al XVI-lea? E vagă și interesată această declarație, deoarece aceiași reprezentanți și aceiași comuni susțin — în fața comisiunii județene de expropriere înaintea căreia a venit acest caz, în urma apelului Consilierului agricol contra deciziei comitei de ocol — că acest pământ, Valșagurii, s'ar fi expropriat în folosul locuitorilor din Hărman. Și de aci dezorientarea și confuziunea lor. În fața comitei de ocol declarând că au declarat recunoșteau

implicit caracterul de embatic al Valșagurilor și deci că sunt expropriabile conform prescripțiilor art. 6 al. b. în folosul zărilor embaticari S'au răsădit înălmăciindu-se exact înțelesul juridic al cuvântului embatic și după 2 luni și jum. dumerindu-se că ce e declarate înaintea comitei de ocol sunt contra intereselor locuitorilor din Hărman, pretind exproprierea în folosul hărmanenilor lipsiți de pământ și deci conform art. 1 al. legii agrare pentru Transilvania, renunțând la povestea de multe ori seculară narată comisiunii de ocol.

Eram îndreptățit să așteptăm dela d-l I. Grama, român săcelean get-beget, delegatul Casei centrale a Improprietății în comisiune, să se identifice cu interesele mocanilor săcelei, să simtă nevoile lor în precăzina căroră trăește, folosind acest privilegiu spre a crea un suport însemnat economic acestor români cari se zbat în triste rosturi gospodărești. Era totăială chemat din comite care trebuia să se ridice contra acestei hotărâri și să pretindă precizări și motivații reale, nu ficțiuni, potrivit spiritului reformei agrare pentru Transilvania, chemată nu numai a repartiza ci mai cu seamă a nivela desechilibrul agrar dintre naționalități, rezultat al politicii agrare maghiare și austriace. Era un act de datorie și o poruncă a conștiinței al cărei glas nobil nu l-a auzit.

La 22 Iunie 1922, consilierul agricol al județului Brașov, I. E. Aogheasca, în conformitate cu dispozițiile art. 130 din regulamentul legii pentru reforma agrară din Transilvania, sub nr. 1522, face apel contra hotărâri nr. 3 din 16 IV, 1922 motivând astfel:

Comisiunea de ocol nu a procedat conform legii, întru cât punctele topografice nu sunt bine identificate pe teren și nici nu a prevăzut în hotărâre normele după cari s'ar condus în identificare. În cazul de față nu poate fi vorba de embatic, când de fapt aceste terenuri au fost numai arandate de către comuna politică Hărman cu contracte în

regulă cari se reînolau la fiecare 6 ani.

Deși favorabil tezei noastre apelul consilierului agricol — deci al unui specialist în chestiunile agrare. — păătăește ca și motivarea hotărârii comisiunii de ocol, prin imprecizune, fiind vag și nemotivat suficient deci în neputință de a determina luarea unei hotărâri în sensul celor susținate în el. Lăsa impresia de a fi fost făcut numai sora a servi ca o descărcare și nicidecum ca pornește dintr-o convăgereză în s'ujăa căreia pui ce ai mai bun în mintea și în inima te. Substanțial însă el spune destul, chiar dacă ar fi fost menit să îndeplinească numai un rost formal.

În ședința dela 1 Sept. 1922, Comisiunea județeană de expropriere din Brașov, judecă apelul consilierului agricol. La apelul nominal făcut răspund: comuna Hărman prin primar și notar; doi delegați sătean din Hărman, reprezentanții locuitorilor din Sătulung, Tărlungeni, Zizin și Părcăreni cari s'au folosit de Valșagurii, primnotarul Gh. Comana din Sătulung și notarul I. Grama din Părcăreni, Ion Drăgan, delegatul sătean al Tărlungenilor și M. Iosă, delegat al locuitorilor comunei Sătulung, toți asistați de avocatul Papp Endre.

Ce altceva putea să spue avocatul Papp E. de alt ceea ce a spus? Cel pe cari îl spira, erau 95 la sută unguri și țoți promiscuară, câștigând cauză, grase recompense. Se îmbana în plimbăria acestor om, suflet naționalismului unguresc — cles e tot — și mirajul unei îmbogățiri ușoare. El nu aduce nici un argument nou ci rămâne pe lângă suspiciunile superficiale ale comitei de ocol. El își asigurate însă — prin ce și cum rămâne să stabilească o achetă, care se impune să facă cât mai curând lumina în această chestiune — aprobarea în sensul suspiciunilor lui din partea zărilor reprezentanți ai locuitorilor celor 4 comune, primnotarul G. C. mșa și notarul I. Grama cari depun tablouri de toți locuitorii, cari posed aceste terenuri pe cari cer a se lăsa și mai departe în stăpânirea lor.

Dacă în opinia publică plancează aceste grave contra acestor doi d-ni, noi nu facem decât să scoatem în evidență at-

mosfera v'ioasă în care s'a judecat chestiunea expropriării Valșagurilor, după cum rezultă din procesul verbal al ședinței.

AVIZ.

În biroul de advocatură al subsemnatului efiă aplicare un avocat stagiar, (candidat de advocat) pe lângă condițiuni foarte avantajoase.

Dr. NICOLAE COMȘULEA
advocat.

Zărnești, Jud. Făgăraș.
808 1—3

AVIZ.

Diracțiunea liceului de Stat pentru fete din Sighișoara aduce la cunoștința Onor. Public, că în urma ordinului Onor. Minister al Instrucțiunii No. 14216 — 1924 la susumitul liceu se va deschide și clasa VI. Întrucât se prezintă numărul reglementar de eleve. Este deci de dorit, ca elevele, ce vor să se înscrie pe clasa VI. să prezinte cât de urgent cererea direcțiunei școlare.

Diracțiunea liceului de fete:

M. A. VITEZ

807 1—3 director.

AVIZ.

Prin aceasta aduc la cunoștința On. Public, că după însă-nătoșare m'am reîntors și stau și mai departe la dispoziția și serviciul On. Public, linaud oarele de birou dela 8—12 e. m. și dela 2—6 p. m.

Cu stimă:

Văd. Maria Friedmann

Birou de mijlocie pentru vânzări și cumpărări de casă, locuințe și tot felul de imobile.

Brașov, Str. Castelului No. 47.
810 1—0

Cancelist se va înlocui la Corporația meseriașilor. Să cunoască limba română perfect (pentru traduceri) să cunoască și limba ungară și germană. Lămuriri puteți primi în oficiul Corporației, la secretar între oarele 9—12 a. m. Str. Ofanilor No. 2, unde se va înainta și petiția de concurs cel mai târziu până în 15 Sept. la oarele 12 din zi.

Corporația meseriașilor.

779 3—3

Voluntarii ardeleni în războiul pentru întregirea României

Legiunea din Italia

de Elio Bafnea.

— Urmare. —

Urtașă manifestație din Forul Traian a avut răsunet în toată lumea și presa mondială a comentat mult timp în urma acestei manifestațiuni rostul războiului nostru.

„Nu trebuie să uităm — scrie „Le Temps” din 26 și 28 Aug. 1918 — că acest popor, prin excelență latin, s'a aruncat în luptă alături de înțelegeri; că și acum sunt mii de Români cari se bat în Siberia, împreună cu Cehoslovaci, în contra dușmanilor noștri și numeroși voluntari români și prizonieri din regiunile înredite formează deja o legiune, care va intra în acțiune pe frontul italian”.

Au urmat o serie de alte manifestațiuni solemne pentru Români, dintre cari merită să fie amintită aceia dela Torino, organizată de „Comitetul Italian Pro-Romani” din localitate, la 6 Octombrie 1918

În timpul acesta s'au continuat cu stăruință lucrările pentru organizarea Legiunei. Numărul voluntarilor de pe front a crescut simțitor, și în diferite centre din raionul frontalui s'au concentrat mii de voluntari pentru instrucție și echipare.

Comandant al Legiunei Române a fost numit general de brigadă, Cavalier Lucian Ferigo.

La 15 Octombrie 1918, în urma stăruinței voluntarilor români și în urma grandioaselor manifestațiuni de solidaritate și simpatie pentru român, Ministerul de războiu a publicat, cu specificațiunea „urgent”, următorii:

Decret de constituire a Legiunei române.

În urma hotărârilor luate de Guvernul Regal pentru a satisface dorința exprimată de Comitetul de acțiune român din Italia și care concretizează aspirațiunile Românilor aflați aci, precum și ale prizonierilor austro-ungari de naționalitate română, se va constitui o „Legiune română”, destinată să opereze alături de trupele italiene pe frontul nostru.

Comandant al legiunei a fost desemnat generalul de brigadă cavalierul Lucian Ferigo.

Pentru operațiunile referitoare la constituirea sa, se înființează cu începere dela 15 c., un depozit român cu sediul în Albano Laziale (Roma); comandant al acestui depozit a fost desemnat colonelul cavalier Camil Ferraioli (infanterie-rezervă).

Constituirea organică a Legiunei și a depozitului.

Legiunea se va constitui în batalioane de infanterie de linie, cari vor fi grupate succesiv în unități mai mari, potrivit structurii organice a armatei Regale italiene.

Depozitul român va fi constituit și va avea atribuțiunile unui depozit normal al infanteriei armatei Regale italiene.

Dependențe.

Până când unitățile legiunei române vor fi puse la dispoziția Comandamentului suprem, legiunea va depinde direct de acest minister; depozitul român, depinzând și el de comandantul legiunei române, va putea corespunde direct cu acest minister pentru toate nevoile serviciului.

Operațiuni de recrutare și formare a diferitelor unități.

Înrolarea voluntarilor români se va efectua de către una sau mai multe comisiuni, însărcinate de comandantul legiunei, de acord cu Comitetul de acțiune, cari vor opera în câmpurile de concentrare a prizonierilor de războiu, potrivit dispozițiunilor luate rând pe rând de comandantul legiunei.

După terminarea operațiunilor de recrutare, se vor lua dispozițiuni pentru trecerea celor înrolați la depozit; constituirea unităților se va regula de către comandamentul legiunei.

Gradele ierarhice.

Vor fi acele ale armatei Regale italiene.

Uniformele.

Vor fi cele ale infanteriei de linie a armatei Regale italiene, cu înstăgurea tricoloră română.

Pe gulerul hănel, în locurile stelelor, se va pune numărul regimentului.

Pe beretă, în locul trofeelor italiene, se va coase o cocardă tricoloră română, în interiorul căreia se va mai pune și numărul regimentului.

Distincțiile de grad, pentru gradajii de trupă vor fi egale cu cele ale armatei Regale italiene și pentru ofițeri vor consta din trese de metal pe epolete, corespunzând în număr gradului. Pentru ofițerii superiori tresele vor fi însoțite și de o bordură de argint.

Ofițerii și militarii de trupă ai armatei Regale italiene, trimși pentru a face serviciu în legiunea română sau la depozitul român, vor păstra uniforma respectivă, înlocuind — cei din arma infanteriei, — propriile înstăgure cu cele ale legiunei române.

Disciplina și justiția militară.

Până când nu se vor lua dispoziții speciale, vor fi în vigoare și pentru legiunea română regulamentul de disciplină și Codicele penal militar italian.

Dispozițiuni de ordin administrativ.
Militarii înrolați în legiunea

română vor avea onorariile stabilite pentru militarii armatei Regale italiene.

Toți ofițerii români, cari au fost deja admiși de Comitetul de acțiune român din Italia, indiferent de ziua în care vor fi înrolați, vor avea onorariile corespunzătoare gradului lor începând din 16 c.

Cetății ofițeri, cari se vor înrola în urmă și oamenii de trupă, vor fi considerați, în ceea ce privește actele administrative, în același mod, ca și militarii italieni, acordându-li-se drepturile din ziua înrolării actului de înrolare.

Ofițerii și oamenii de trupă italieni cari vor intra în legiunea română, vor fi administrați de către depozitul român.

Ofițerii acestui Minister și al Comisarariatului pentru arme și munițiuni vor da din propria inițiativă, sau în urma cererii comandantului legiunei, ordine executive în consecință după competența respectivă

Ministru: (ss) V. Zuppelli.

— Va urma. —

Intr'o casă distinsă săsească

situată în locul cel mai frumos și sănătos, la soare cu grădina — se primesc în întreaga întregire (cost și cvartir) două eleve Amănunte la administrația ziarului.

790 2—2

Dela Comitetul Administrativ al Județului Brașov.

Ordin Circular

Dispoziții generale privitoare la anul școlar 1925 - 26 și executarea obligativității învățământului.

IV.

Serbările legale școlare.

24. În zilele de Duminică și sărbători legale învățătorii vor duce la biserică elevii de aceeași confesiune cu ei, spre a lua parte activă la serviciul divin și a forma coruri bisericesti. În postul Crăciunului și Paștilor se vor spovedi și cumineca împreună cu elevii.

Sărbătorile legale sunt următoarele: Sf. Vasile; Botezul Domnului; Sf. Ioan Botezătorul; Întâmpinarea Domnului; Buna Vestire; Sf. Paști; Sf. Gheorghe; Înălțarea Domnului (Ziua Eroilor); Sf. Constantin și Elena; Rusaliile; Sf. Petru și Pavel; Sf. Ilie; Schimbarea la față; Adormirea Maicii Domnului; Înălțarea Sf. Cruci; Sf. Dumitru; Sf. Arhanghelii Mihail și Gavrii; Intrarea în Biserică; Sf. Nicolae; Nașterea Domnului.

La celelalte sărbători nu se sistează cursurile. De asemenea nici zile de țarg și la lăsatul secului (prindearea postului).

25. Sărbătorile naționale de stat (Unirea Principatelor 24 Ianuarie 1859; 10 Mai Proclamația Independenței 1877, Regalității 1881, Unirea cea mare 1918; și ziua Eroilor la Înălțarea Domnului) vor fi cinstite de toate școlile cu toată pompa prin sistarea cursurilor, arborarea Drapelului național și festivaluri. În prezua fiecărei sărbători naționale învățătorii vor arăta prin lecții practice elevilor importanța zilei.

Aniversarea zilei glorioase a bătăliei dela Mărășești 6 Aug. 1917; zilele aniversare ale Membrilor Familiei Regale, aniversarea Incoronării MM. LL. Regale, și aniversările Unirii provinciilor desrobite se vor comemora prin arborarea Drapelului Național, și lecțiuni practice cu elevii despre importanța zilelor fără ca cursurile să fie suspendate în aceste zile.

De asemenea fiecare școală va serba ziua păsărilor și a arborilor, precum și obiceiul maial în cadrele unor excursiuni după un program bine întocmit. În afară de excursiunile școlare din comună prevăzute în programa școlară se vor face cu elevii școlii excursiuni în afară de teritoriul comunei, al căror program se va stabili în înțelegere cu revizorul școlar.

Directorii școlari vor face raport revizoratului școlar în termen de 8 zile despre decursul tuturor sărbătorilor și excursiunilor școlare.

URGENTE
Prelucrări de articole de amatori execută
CASA DE SPORT & FOTO
HERMANN GUST
712 8-0 Prundul Rozelor No. 19.

No. 16417-1925
cons. orăș.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 7 Septembrie 1925 la ora 9 a. m. se va ține în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice, o noua licitație publică cu oferte închise sigilate și timbrate pentru construirea zidurilor de sprijin din Cacova de jos și a canalului din Strada pe Coasta A), la secția economică a orașului Str. Argintarilor 5 II. et. ușa 3.

Condițiunile generale și speciale se pot vedea la serviciul tehnic al orașului.

Ofertele vor fi însoțite de o garanție de 5% asupra prețului oferit.

Brașov, la 14 August 1925.
803 1-1 *Consiliul orășenesc.*

No. 15287-1925
cons. orăș.

Publicație de licitație.

Pentru furnizarea unei cuști noi pentru câni pe carul hangerului se ține o licitație publică cu oferte scrise, timbrate, sigilate pe baza legii contabilității publice Art. 72-83, în ziua de 5 Septembrie a. c. dela ora 8-10 a. m. la secția economică a consiliului orășenesc Str. Argintarilor 5 II. ușa 3.

În ofertă trebuie scris prețul și timpul furnizării.

Odată cu oferta trebuie depusă o garanție de 10% asupra prețului oferit.

Condițiunile se pot afla la serviciul economic (constructorul orașului).

Brașov, la 14 August 1925.
802 1-1 *Consiliul orășenesc.*

AVIZ!

Subsemnatul aduc la cunoștința O. P. din Brașov și jur, că după 20 ani de praxă și 4 ani de conducător al primului atelier din Brașov, M. Zacharias, am deschis un

ATELIER DE TAPIȚERIE

unde se execută cu cea mai mare punctualitate și cu prețuri moderate garnituri de biuro în piele sau în stofă îmbrăcate și tot felul de perdele și transparente, saltele și dormeze precum și pentru automobile și trăsuri.

Sperând sprijinul Oa. Public semnez

Cu stimă

IOAN IRIMIE

Măestru tapițer

Podul lui Grid No. 22.

3-10

CONVOACARE

Domnii acționari ai soc. an. „Industria surului soc. an. in Abrud” se convoacă prin aceasta la a

II-a adunare generală ordinară

care se va ține în ziua de 12 Septembrie 1925 la orele 11 a. m. iar în caz de neconstituire în ziua de 19 Septembrie 1925 la orele 11 a. m. la uzina societății „Concordia” din Bucium cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul consiliului de administrație și al comitetului de cenzori, bilanșul anului de gestiune 1924 și hotărâre cu privire la pierderea arătată în bilanș.
3. Fixarea posesnelor de prezență a membrilor din consiliul de administrație și diurnelor.
4. Eventuale propuneri.

ABRUD, la 14 August 1925

Consiliul de administrație.

Notă: Atragem atențiunea domnilor acționari asupra articolului 12 din statute, conform căruia dreptul de a participa la adunările generale îi pot exercita numai acei acționari cari și-au depus acțiunile scrise pe numele lor sau a mandatarilor lor cel târziu până în prezua adunării, la casa societății sau la casa altor societăți desemnate în convocare în așa timp, că avizul despre depunerea lor să fie sosit până în prezua adunării la biroul societății.

Acțiunile se pot depune la: Casa noastră în Abrud, Banca Agrară Cluj și filialele ei, Banca Centrală Cluj și filialele ei, Banca Minelor București, „Albina” Sibiu și filialele ei, Izvorul Aba Iulia și filialele lui, Auraria Abrud, Doina Câmpeni și Crișana Brad. Acțiunile acelor domni acționari, cărora nu li s'au extrădat până acum, se consideră depozitate la casa noastră.
809 1-1

Nr. 761
execuțional 1925.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă care în urma decizului Nr. C. 942 din anul 1924 al judecătoriei de ocol Brașov s'au executat în 23 Iulie 1925 în favorul executorului Lan Röker reor. prin advocatul dr. Ernest Kovácsy pentru încassarea capitalului de 2810 Lei și acces prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 18700 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza decizului Nr. G. 9511-1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 2 Septembrie anul 1925 la orele 3 p. m. în Brașov,

Str. Lungă No. 101 și toți cari au voie de a cumpara, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretensiunea care e de încasat, face 2810 Lei capital, dobânzile cu 5% socotind din 15 Februarie 1924 iar speșele până acum slaverite de 2196 Lei 50 b., plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 9 August 1925.

F. Crișan
executor judecătoresc.
801 1-1

Aviz de mutare!!

Dela data de 24 August 1925

magazinul nostru de ghetete se afla în localul nou, transformat modern în

STRADA PORTII No. 28

colț cu Strada Aței.

Luăm cu noi și principiile noastre recunoscut de afaceri, soliditatea cea mai strictă și năzuința de a oferi clientelei noastre marfa cea mai bună pe preț convenabil. Deci rugăm onor. clientelă a noastră a ne onora și în localul nou cu încredere și bunavoință ca și până în prezent.

ALFRED IPSEN SUCC.

FRIDERIC IPSEN & Comp.

791 2-3

La Targul de Mostre-Chișinău

(15 August - 30 Septembrie 1925.)

toți vizitatorii se vor convinge că

„ECHO”

este marca celor mai bune și durabile

G H E T E

din Tară

Frații **RENNER & Co.**,

729 7-0 Fabrică de pielărie S. A. Cluj.

Adr. Telegrafică: „DERMATA” Cluj.

IN FAȚA DEZASTRULUI DELA MORENI

— O vizită la sonda incendiată. —

— Câte-va observații cari interesează și ministerul de finanțe și industrie. —

S'a evitat o catastrofă fără pereche.

Prin gențile lui avocat Ștefan Iosif din București, am putut vizita sonda incendiată dela Pleșa-Moreni. Plecând cu automobilul din Brașov, am ajuns noaptea pe drumul dela Filipești (târg) spre Moreni, străbătând văi împădurite, urcând dealuri repezi. — Automobilul ne ducea spre cea mai încântătoare priveliște, pe cât de îngrozitoare.

Pe dealul Morenilor ni se desfășură, deodată, această neînțelegătoare priveliște: în semiobscuritate, în vale, apăruseră mii de lampioane electrice cari nu desveteau, cu lumina lor, scheletele sondelor ci dădeau înțelesul văi largi și înfinate aspectul unui oraș văzut din aeroplan, cu mii de case ale căror ferestre ar strălucit luminat noaptea. De după un piept de deal, drept în fața noastră, stătea o stea uriașă roșie, cuprinzând flăcările sondei incendiate, parcă imobilizate. Lumina lor se revărsa pe cer și peste dealurile înconjurătoare — lăsând în umbra coclaurilor în valea Morenilor mii de lampioane albe, contrastând cu ferul roșu strălucitor al sondei în plină ardere.

Nu poate fi priveliște mai măreață, mai încântătoare! Dar în fața sondei ni-am dat seama de dezastrul produs.

Urcând pe jos un deal pieptos, repede, pe drum de cere, luminat de flăcările sondei, ni-am apropiat de vulcanul din Pleșa. Așa, cu drept cuvânt, poate fi numită sonda incendiată. Ca un vulcan erupție, cu puteri ce zguduie împrejurimile, cu zgomote sinistre. Vedem coloana de țifeu — de vre-o doi metri, fumurie: și de-așupra ei incandescența unei văltoiri de flăcări. Sânt câte odată înalte de 40 metri.

De jur împrejur părjol. Căldura prăște obrazul deia sule de metri. — A uscat pomi și fructe. Un prun cu fructe năpare carbonizat, la o distanță de 100 metri de vulcan. Case arse și ruinate, o vie pustie, livezi părjolate — toate în lumina puternică a sondei incendiate. În jurul craterului resturile de fier ale trufasei sonde rezistă frântile căldurii flăcărilor.

Am asistat și la un moment dramatic, când unul dintre cei doi ingineri americani — cel mai tânăr; îmbrăcat în costum de asbest, cu mască pe față, s'a apropiat la 15 metri de gura vulcanului. Câte-va clipe și o retragere grăbită. Bietul om era literalmente scaldat în sudoare. La vre-o 30 de metri un dâmb de pământ ridicat de lucrătorii înlesnește munca a vre-o 15—20 oameni ce execută un nou plan de stingere a sondei incendiate. Lucrătorii se apără cu paveze de asbest.

Trebuie să remarcăm incellența sau mai bine zis nepăsarea cu care s'a procedat la opera de stingere. Tunelul croit să ajungă la 15 metri sub puțul sondei, la colona de erupție — a ajuns din eroare la 4—5 metri sub puț, așa că s'a surpat și cu meri greuși s'a putut așeza tubul pentru scurgerea păcurei. Acum se lucrează la el doilea tunel, de rând cu acesta mai larg (2 metri și 1.80 înălțime). Era timpul suprem — mai ales că s'a ajuns și la convingerea că nu trebuie întâiu găurita (stredeliță) colona de țifeu și terțita, și

numai în urmă să se facă perforarea — după ce incendiul de sus se va fi stins s'au micșorat prin turtirea coloanei, deci prin reducerea cantității de țifeu eruptiv.

Inginerii americani sânt cam exclusiviști: nu admit experimentarea mijloacelor altora. Și aci au lucrat după voia lor — fără să dea socoteală.

Prietenul meu, dl. avocat Iosif, un om cu simț practic-mecanic deosebit, îmi spusese pe drum fără să știe de lucrările tunelului al doilea că încă de-acum două săptămâni exprimase părerea că, prin tunel, să se turtască coloana iar nu să se perforareze. Lucrare exact ce se face acum. — Tocmai această părere se execută, deși americanii au ajuns la ea fără să consulte pe alimeni, dar numai după eșuarea primei încercări care a costat viața a trei oameni.

Deci, o întârziere foarte păgubitoare.

Aci vrem să facem observațiile cari credem că interesează și organele de stat superioare, în special ministerele de finanțe și industrie.

Incendiul durează de mai bine de o lună consumând o avuție de sute de milioane — fiindcă după părerea specialiștilor, erupția dă circa 150 vagoane la zi. Și încă țifeu de prima calitate. Prin tunelul făcut întâiu — prinți o perforație de ștrețel, se preling circa 8—10 vagoane la zi, ceea ce arată cantitativ erupția sondei, care în afară nici nu s'areșimite de scurgerea celor 8—10 vagoane prin tunel.

Oricine păgubește de pe urma acestui dezastru? Nu numai societatea Româno Americană, de sigur. *Bogăția statului se irosește în zadar și statul perde taxe însemnate dela această exploatare bogată, extraordinară.*

Nu crede oare autoritatea respectivă că stingerea acestei sonde nu este numai în interesul societății proprietară? De ce s'a lăsat numai la vrea și mijloacele proprii societatea în

cheshiune, care pare că nu pune tot zelul pentru a stinge acest incendiu uriaș, extrem de păgubitor?

Oare lucrările de stingere nu se puteau executa cu 200—300 oameni în plin lucru, când terenul permitea această muncă? Oare nu era absolut nevoie de intervenția statului pentru epuizarea tuturor mijloacelor de stingere?

Proprietarii terenului înconjurător se tem că acest incendiu le va face pagube incalculabile de osre-țe celelate sonde ce se vor pune, — cred ei — vor fi secătuite de păcură prin erupția aceasta extraordinară.

Nu facem de cât să iargistrăm în treacăt această temere — dar credem că a fost o gravă neglijență păgubitoare desinteresarea arătată de autoritățile în drept la opera de stingere.

Știm că se întrebunțau soldați la muncă câmpului. De ce nu s'ar fi dus aci pentru lucrările de săpături sistematice? Oare ideea tunelului larg și turtirea coloanei cerea timp de o lună, ca să se evidențieze necesară?

Ca încheiere un amănunt care a scăpat zărelor până acum: dacă sonda nu ar fi luat foc prin accidentul survenit, o mare catastrofă s'ar fi abătut la Moreni.

Erupția gazelor a fost așa de formidabilă în cât ar fi acoperit văi și dealuri. Cum sânt case locuite aproape la 50 de metri de sondă — un chibrit și totul era o mare flăcără purtată de vânt ca un părjol. Prin faptul că sonda a fost incendiată în primul moment al erupției, gazele s'au aprins și nu s'au mai putut răspândi. Prin erupția regulată — gazele acestea er și acoperit împrejurimile. Ceea-ce înseamnă că sunt încă multe măsuri de luat la noi în exploatarea sondelor petrolifere.

22 August 1925.

Vizitator.

CINEMA APOLLO

26—27 August va rula

Dama mascată

Unul din cele mai grandioase filme ale industriei cinematografice din ultimii ani.

Interpreți: Nathalie Kowanko și N. Collue.

PRIMA FABRICA DE OGLINZI ȘI INTREPRINDERE DE STICLARIE

Brașov, Șirul Florilor No. 12

Primește ori ce tel de lucrare în această industrie.

Invățător dorește căsătorie

cu o domnișoară serioasă și bună gospodină cu dot, eventual poate fi și învățătoarească cu diplomă.

Informațiuni la Adm. ziarului. 794 2—

Aviz! După o practică îndelungată făcută la cele mai bune case din București, am deschis în asociație cu dna OLGA FLOREA croitorie pentru dame în Brașov, Șir. Orfanilor No. 26, intrarea prin Valea Lută No. 15. (Nu departe de biserica neagră) unde s'a executat elegant și cu prețuri moderate rochiile, taioruri, mantouri etc. după ultima modă.

D-na Olga Florea & Comp. Eilse. 812 1—1

Casă de vânzare

Strada de mijloc Nr. 114. 690 7—0

Funcționar de birou

posezând perfect limba română în vorba și scris, precum și limba germană cel puțin în vorbă, poate găsi ocupațiune la o renumită firmă din industria alimentară, începând cu ziua de 15 Septembrie dar cel mai târziu din 30 Septembrie s. c. Sediul firmei oraș ardelean.

Oferite rugăm a-se înainta alături de o fotografie, menționând totodată și pretenziunile. Informațiuni la Adm. ziarului. 812 1—3

Ultime știri

Mascarada alegerii din Brașov

Din 26 comune aparținătoare județului Brașov au ajuns la alegerea de eri la vot numai următoarele opt comune cu majoritate covârșitoare săsească: Cristian, Bod, Măerus, Hărman, jumătate din comunele Codlea, Hălchiu, Brașov și Râșnov. Notăm că în lista alegătorilor pentru Camerele agricole din Brașov n'a fost introdus nici un Român, iar în alte comune numeroși alegători români au fost eliminați.

Din peste 7000 alegători, obligați să se prezente la vot, au putut ajunge la vot numai 2063

Ca toate aceste lista guvernului a înrunit deabia 1343 voturi. Lista plugarilor români a înrunit 629 voturi, date de puștii alegători români din cele 8 comune săsești, admise la vot. Aproape 100 voturi din acestea au fost declarate neexprimate și anulate.

Mii de țărani români din celelalte 19 comune, neadmiși la vot, n-au putut vota.

Rezultatul alegerilor pentru Camerele agricole Izbânda dela Făgăraș.

Cu lostă teroarea nemaipomenită desfășurată în județul Făgărașului, alegerea pentru Camera agricolă s'a terminat cu triumful țărănimii oțene, înșiruită sub stindarda Partidului național.

Prefectul-casap Radovici, cu toate abuzurile, a trebuit să se convingă în fine că și-a trăit traiul și și-a mâncat mălăutul în Țara Oțului.

Deși la alegerile de eri au fost admise la vot, din 60 comune, aparținătoare centrului Făgăraș, numai 22 comune, despre cari se credea că vor vota cu stăpânirea, lista Partidului național a înrunit o majoritate de 634 voturi.

La decursul alegerii agenți liberali conduși de prefectul au eșercitat în cea mai deplină libertate cea mai mare teroare, pe când bărbășii de încredere și fruntașii Partidului național au fost oprii dela orice contact cu poporul filad din nou arestați.

Astfel au fost deținuți din nou d. nri: deputat dr. Aurel Dobrescu, A. Șerban, Dârlogea, Berghisan, frații Brumboia și alții.

Reușita listei Partidului național și a Secuilor democrați la Sf. Gheorghe.

Din Sf. Gheorghe ni se comunică că lista Partidului național și a Secuilor democrați, pe lângă cea mai mare teroare desfășurată de autorități, a înrunit o majoritate de 79 voturi.

INFORMAȚIUNI

M. Sale Regele, implinid 60 ani ai vieții sale închinată binelui țării și neamului, au avut loc Luni în întreaga țară Te-Deum-uri solemne și parăzi militare. Preoțimea s'a rugat pentru îndelunga sănătate și fericire a Soveranului și a dinastiei iar oratori festivi au reliefat în cuvântări insufletețe, în fața publicului și a armatei, personalitatea și opera M. Sale în timp de pace și de războiu.

Ciocnirea de trenuri. În urma vântului de azi noapte, câteva vagoane au fost împinse de pe linia fabricii Bod pe linia principală fără rată, ciocnindu-se cu trenul personal ce venea spre Brașov. S'au produs pagube de material și câteva răni.

Serata pianistei Margit de Laszloffy. Tânăra pianistă, Margit de Laszloffy, cunoscută la Brașov de acum 2 ani, vaconcerta din nou la Brașov în seara zilei de 1 Sept. Bilete la biroul Klingisor.

Un val de căldură aproape insuportabil s'a lăsat de eri asupra Brașovului. Azi noapte un vânt strănjic a rupt copaci, a răsturnat urloaie și a spart geamuri și coperișe de case.

Petrecerea câmpenească a Brașovechenilor. Poporul român ort, din Brașovul vechi invită la petrecerea câmpenească ce o va aranja Duminecă în 30 August 1925, în caz de timp nefavorabil în Dumineca următoare, la „Honterus”. Venitul petrecerii este destinat ridicării unei clopotnițe la Biserica ort. rom. din Brașovul-vechi. Petrecerea o aranjează Reuniunea femeilor și Societatea Junilor în frunte cu Comitetul parohial și școlar. — Comitetul aranjator. 815/1—1

Oficiul public de plasare din Brașov s'a mutat cu ziua de 22 August din casa strada Porți No. 24 în strada Sf. Ioan în casa No. 25, parter.

Serbare câmpenească. Societatea Păștenilor „Crucea Dreptății” din Schlu, aranjează în caz de timp favorabil jocul obișnuit la Fântâna Popii (Crucea Dreptății) Duminecă în 6 Septembrie 1925. — Comitetul.

Dela revizoratul școlar. Se aduce la cunoștința tuturor învățătorilor și învățătoarelor precum și conducătorilor de grădini de copii minoritare, din județul Brașov, că examenul de limba română se ține în zilele de 21 și 22 Septembrie la ora 8 s. m. la Inspectoratul Reg. IV Sibiu. Relații detaliate de Revizoratul școlar, precum și autoritățile profesionale respective.

Silvia Floresco celebrul virtuos perizian la vioară, de origine Român, sosit la București, va colabora la al 9-lea (ultimul) concert religios din Biserica Neagră (Brașov). Va fi un deosebit eveniment muzical. Bilete începând de mâine în biroul Klingisor. 814 1—1

În interesul propriu fiecare să viziteze cursul de brodat din sala de gimnastică a liceului rom. cat. (strada Vămil No. 4), care mai e deschis până la 15 Sept. 815 1—2

Student în drept, cunoscând bine germana, dorește post tribuit, secretar la avocat, eventual instituție particulară, post corăspunzător. La ziar sub secretar. 815/1—1